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І. ВЪВЕДЕНИЕ

Общинската стратегия за закрила на детето цели  изпълнението на 
държавната политика за закрила на детето на местно ниво и изграждане 
на алтернативни услуги за деца.

Тя е подчинена на целите и принципите на Закона за закрила на 
детето и Конвенцията на ООН за правата на детето. 

Целта на стратегията е да определят приоритети в областта на 
закрилата на детето, при  запазване на гъвкав подход и съобразно 
специфичните местни потребности. 

Изпълнението на стратегическите цели ще създаде условия и ще 
допринесе за изграждането на алтернативни услуги в областта на 
закрилата на детето с предимно превантивен  характер  и фокусирани 
върху потребностите на детето и са предназначени  за всички деца и 
семейства.

Изпълнението на дейностите по Стратегията ще доведе до 
прилагането на стандарти  за закрила и грижа за детето, изграждане на 
структури и механизми за подобряване на благосъстоянието на детето в 

съответствие с Конвенцията на ООН за правата на детето и с добрите 
практики в страните от Европейския съюз. Стратегията е съобразена 
както с националния опит в тази област, така и с препоръките и 
практиките на Европейския съюз. 

ІІ. ЕТАПИ НА РАБОТА.  

1. Събиране и обобщаване на информация.
2. Анализ на данните, определяне на проблемите и нуждите.
3. Изводи, определяне на стратегически цели и приоритети в 
развитието на алтернативните услуги при търсене на взаимната 
обвързаност и зависимост, с цел постигане устойчивост на 
развитието.

4. Планиране на мерки и действия за предоставяне на нови форми на 
услуги за деца и семейства.
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ВИЗИЯ

Стратегията за закрила на детето в община Хасково определя пътя 
за подобряване защитата правата на децата. Дава им възможност за 
създаване на условия за подобряване на тяхното благосъстояние и за 
постепенното им включване в живота на обществото като пълноценни 
граждани.Очертава рамката на практическите действия за сигурна и 
защитена среда за всяко дете.

ІІІ. АНАЛИЗ И ПРОГНОЗА НА СОЦИАЛНАТА СИТУАЦИЯ В ОБЩИНА 
ХАСКОВО

Един от основните проблеми, свързан със закрилата на децата в 
цялата страна  е големият брой на децата, отглеждани и възпитавани в 
специализирани институции и в специалните училища. 

На фона на неблагоприятната демографска ситуация, която се 
наблюдава през последните години, относителният дял на децата, 
отглеждани и възпитавани в специализирани институции остава висок. 

Друг съществен проблем, свързан със закрилата на децата в 

България е ниското качество на грижата , предоставяна в 
специализираните институции и в училищата-интернати за деца с 
увреждания. С въвеждането на критериите и стандартите за социални 
услуги за деца се постига реална защита на правата на децата, 
осигуряване на безопасна и сигурна среда за отглеждане и възпитание 
на децата и защита на техните интереси, повишаване на общото им 
благосъстояние; подобряване качеството на съществуващите социални 
услуги за деца и създаването на нови услуги; осигуряване  достъпност на 
социалните услуги за децата, нуждаещи се от тях.
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Тревожни са и фактите, свързани с насилието над деца във 

всичките му форми - физическо, психическо, сексуално, както и 
неглижирането на деца. Остава висок броят на децата, необхванатите 
или отпадащи от училище.

Обществото е активно относно проблемите на децата. Към 
Дирекция “Социално подпомагане”-Хасково функционира отдел 
“Закрила на детето” и голяма част от сигналите, по които се работи в 
отдела постъпват от граждани, кметове на населени места, медии, 
учители, лекари и други  специалисти. Екипът от специалисти, който 
работи, извършва директна социална работа на общинско ниво, 
прилагайки Закона за закрила на детето и всички нормативни актове, 
касаещи закрилата на дете.

На територията на община Хасково има разкрит и добре 
функциониращ Дневен център за деца с увреждания “Марина”, който 
предлага качествени услуги по рехабилитация и социална адаптация на 
деца с увреждания. 
 От 2006 г. сдружение „Шанс и закрила” създаде „Център за 

подкрепа на деца и семейства” с 3 направления на дейност: програми за 
деца в риск, широка превенция на насилие и трафик, консултиране на 
деца, семейства и специалисти работещи с тях.
  В Община Хасково има действащи приемни семейства. През 2006 г. 
две деца бяха изведени от специализирана институция и настанени в 
приемни семейства. 
 През 2006 г. бе създаден Ресурсен център под юрисдикцията на 
регионалния инспекторат по образование – Хасково. Чрез него 
специалистите в сферата на образованието се насочват в училищата.    

3.1.СОЦИАЛНИ ЗАВЕДЕНИЯ И ИНСТИТУЦИИ, ОБСЛУЖВАЩИ ДЕЦА:
 

3.1.1.Отдел “Закрила на детето” към Д „СП” – Хасково
През 2006 г. социалните работници от ОЗД са проучили, отговорили 

и предприели мерки за закрила на деца по 244 случая. Предотвратено е 
настаняването в институции на 56 деца. В биологично семейство са 
реинтегрирани  26 деца. Проучени и оценени са 25 семейства на 

кандидат-осиновители. Отделът наблюдава 23 следосиновителни 
периода. В семейства на близки и роднини има настанени 33 деца. Отдел 
“Закрила на детето” е участвал в над 250 съдебни процедури; получени са 
322 призовки. Наложена е полицейска закрила на 13 деца. Проучено е 
едно приемно семейство, а две деца са изведени от специализирана 
институция и са настанени в приемни семейства. 
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3.1.2. Местна комисия за борба с противообществените прояви на 
малолетни и непълнолетни

В състава на комисията са включени: председател, секретар, 
служители  на МВР, юристи, социални работници, педагози, лекар. През 
2006г. Комисията е работила по 112 сигнала по отношение на 124 деца. 

3.1.3. Детска педагогическа стая
Детската педагогическа стая е създадена съгласно разпоредбите 

на ЗБППМН. Дейността и се обслужва от трима инспектори с 
педагогическо образование. Към началото на  2007 г. в Детска 
педагогическа стая се водят на отчет 145 деца, от които:
 деца, извършили престъпление – 28;
 деца, извършили противообществена проява – 29;
 деца, преминали на отчет – 29;
 деца, обект на престъпления: малтретиране, изнасилване, 

блудство, кражба, грабеж, изнудване, убийство – 28;
 деца с наложена полицейска закрила – 16.

 
3.1.4. Възпитателно училище интернат “А. С. Макаренко” с. Динево, 

общ. Хасково
Село Динево отстои на 20-22 км. от град Хасково. ВУИ се намира в 

самото населено място. Децата там се настаняват с решение на 
МКБППМН и потвърждение на мярката от Районен съд.  Капацитетът на  
възпитателното училище интернат е 60 деца . Към  31. 12. 2006 г. са  
настанени   42 деца от различни общини на възраст от 13 до 18 години. От 
тях : 
 с двама родители - 31 деца 
 с един  родител    -  10 деца 
 сираци                   -   0 деца
 с декларация за осиновяване – 1 дете 
Децата, които поддържат връзка с биологичните си семейства  или 

обгрижващите ги са 38.
Всички  деца, настанени във възпитателното училище интернат са 

извършители на противообществени прояви и това е причината за 

настаняването им там. 
Персоналът на ВУИ “А. С . Макаренко” се състои от тридесет и 

четири човека. Педагогическият персонал е 21 човека. С висше 
образование са 11 служителя, полувисшисти са 11, с клас „квалификация” 
са 3 служителя, обслужващият персонал е от 12 човека, има и  един 
психолог. Опитът на персонала е дългогодишен - до 25 години. 

В настоящият момент  не се работи по проекти за алтернативни 
услуги  за деца .
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Медицинското обслужване на всички деца се извършва от 
общопрактикуващ лекар в селото по договор със здравната каса.

Децата завършват със свидетелство за основно образование. Във 
ВУИ - с. Динево се извършва корекционно-възпитателна работа, насочена 
към промяна на ценностната система на малолетните и коригиране 
поведението на децата. Работи се и в насока вграждане на децата в 
обществото.

3.1.5. Дневен център за деца и възрастни с увреждания “Марина” 
гр.Хасково

Дневният център е с капацитет от 56 места. През 2006 г.  центърът е 
посещаван от 33 деца (на възраст от 3 до 18 год.) и 9 лица (на възраст над 
18год.) с физически и умствени увреждания. Услугите, предлагани от 
дневен център “Марина”, са:
 дневна грижа;
 корекционно-възпитателна работа;
 обучение и възпитание;

 логопедични занимания;
 рехабилитация;
 социализация;
 медицинско обслужване;
 трудотерапия;
 компютърни занимания;
 специализиран транспорт;
 Монтесори терапия.
Към центъра могат да се развият и други алтернативни форми на 

услуги, като: обучение на родители на деца с увреждания за справяне с 
дефицитите на децата. 
 

3.1.6. БЧК
Основната му дейност е предоставяне на хуманитарна помощ за 

деца и семейства в неравностойно социално положение. Предоставя 
услуги относно здравната култура, водното спасяване, превенция на 
заболяване от СПИН – чрез анти-СПИН кампании.
 

3.1.7. Сдружение “Шанс и закрила”
Към сдружението има Център за подкрепа на деца и семейства. 

Предоставят се следните групи услуги:
 Услуги за деца в риск – програми насочени към предоставяне на 

равен шанс за развитие: програми за усвояване на жизнени умения 
и подкрепящо обучение;
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 Услуги за широка превенция на агресивно поведение, насилие и 

трафик;
 Консултиране, супервизия, обучение и информация за деца, 

семейства и специалисти работещи с тях.
 

3.1.8. НПО “ВсякоДете”
      „Всяко дете ” е детска правозащитна неправителствена  
организация, която има за цел да гарантира на децата възможността да 
растат и се развиват като пълноценни индивиди сред силни и здрави 
общности. На територията на община Хасково “ВсякоДете” работи  по 
проект за постигане на ефективен  равен достъп и развиване на системи 
за подкрепа на деца със специални образователни потребности до 
интегрирано образование. Партньори по проекта са МОН, МТСП, ДАЗД, 
Община Хасково, Отдел “Закрила на детето” към ДСП – Хасково, Дневен 
център “Марина”.

3.1.9. ОП „Младежки център” 
ОП „Младежки център” работи с деца и младежи и има сформирани  3  

сектора : 

 „Програмна политика за децата и младежта”, 
 „Организация на свободното време и неформалното образование”, 
 „Организация и методика на масовия спорт”

Центърът разполага  с 2 бази : 3-етажна сграда (за извънкласни 
дейности, изкуства, младежки дейности) и спортен комплекс - открити 
игрища и спортна зала.
Дейността, развивана в Младежки център, е насочена към следните 

области:
 Социализация на деца и младежи чрез дейности  за свободното 

време - изкуства, извънкласни дейности;  спортни, младежки 
дейности;

 Психологическа подкрепа на деца и младежи; 
 Гражданско образование;
 Обучение в комуникативни умения;
 Реализиране на културни  и образователни дейности за децата от 

Хасково;
 Реализиране на младежки инициативи, спортни турнири и 

празници.
Младежки център предоставя следните услуги:
 Обучение и дейности за свободното време :
 История и етнография, междукултурно образование, физика, 

астрономия, космонавтика, и др.
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 Обучение в изкуства : Студио “Театър; детска музикална школа - 

пиано, синтезатор, народно пеене; детски хор “Орфей; детска 
вокална група “Орфейче”; балет “Тангра”; КСТ “Гранд”; Детски 
танцов ансамбъл “Южняче”; рок- групи; школа по изобразително 
изкуство;

 Гражданско образование  и социални умения - обучение чрез 
интерактивни методи  на работа на учители  и  ученици; младежки 
доброволчески център;

Спортни дейности:
 обучение в организирани групи с преподаватели: футбол, лека 

атлетика, баскетбол, волейбол, туризъм;
 предоставяне на възможност за спорт на свободно организирани 

групи;
 организиране на турнири и състезания; организиране на спортни 

празници с училища, детски градини и др. 
 Организиране на изложби, концерти, детски дискотеки и 

празненства,  етнографски работилници, изработване на сувенири;

Младежки дейности и програми: 
 Младежки доброволчески център; 
 организиране на младежки инициативи; подготовка на младежки 

проекти;
 благотворителни инициативи ; младежки доброволчески 

инициативи;
 Психологическа служба - психологическо консултиране и тренинг 

на деца и възрастни, психодиагностика; обучение на родители .
 Логопедичен кабинет.

3.1.10. Превантивно-информационен център по наркотици в 
Община Хасково

В ПИЦНВ е създадена подходяща и модерна среда за работа с 
младите хора. Разработен е план за работа с младежи, родители, 
институции и организации, които имат пряко отношение към 
превенцията на злоупотребата с наркотични вещества.

Цялостната дейност на ПИЦНВ  включва обучение чрез 
интерактивни методи  по здравно образование и  теми както за младите 
хора, така и за родители. В мултимедийния център се организират 
срещи, прожекции, дискусии и др., насочени към превенцията на 
наркотици и зависимото поведение. Организирани са работни срещи с 
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педагогически  съветници и ученици. Стартира и подготовката на 

младежки екипи от обучители на връстници  по теми, свързани с 
устойчивото срещу риск поведение. 

Основните цели, по които се работи са :
 Ограничаване на разпространението и употребата с наркотични 

вещества;
 Намаляване на инжекционната употреба на наркотични вещества;
 Промоция на здравословен начин на живот, свободен от 

наркотици;
 Придобиване от децата и младите хора на ефективни модели  на 

поведение, характерни  за устойчивата личност; усвояване на 
модели за нерисково поведение;

 Подобряване на образоваността на родителите по проблема;
В изпълнението на Плана за действие на Националната стратегия 

за борба срещу наркотиците 2003-2008 г.и приетата от Община Хасково 
стратегия  през периода са проведени осем работни срещи с 
педагогически  съветници от Община Хасково. Проведени са 6 здравни 

обучения на общо 86 души : на 63 младежи и на 23 учители и специалисти. 
В училищата на територията на общината ПИЦНВ организира : 

 дискусии  за причините, водещи до употреба на психоактивни 
вещества;

 ученически екипи за превенция на употребата на наркотични 
вещества; 

 изнасяне на лекции, беседи, сюжетно- ролеви игри, индивидуални 
и групови срещи, тренинги; 

 стимулиране общуването дете- родител, ученик- учител, учител- 
родител;

 разпространяване на брошури сред подрастващите и техните 
родители за въздействието на наркотиците;

3.1.11. Дом за медико-социални грижи за деца
Децата в ДМСГД са на възраст от 0 до 3 години. Общият брой деца, 

настанени  в дома за 2006 г., е 88. Децата са от различни общини – Хасково, 

Димитровград, Харманли, Симеоновград, Любимец, Свиленград, 
Тополовград, Минерални бани. Децата, за които има нотариално 
заверена декларация от родителите за даване съгласие за осиновяване,  
са 32  деца. Те подлежат на пълно осиновяване съгласно ЗЗДет, СК и 
Наредба № 4 от 25.11.2003 г. за условията и реда за водене на регистри  за 
пълно осиновяване. За временно отглеждане в специализираната 
институция през 2006 г. са настанени 74 деца. 

Най-често срещаните причини за изоставяне на децата са :
 деца от нежелана бременност;
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 непълнолетни майки в невъзможност да отглеждат децата си;

 самотни безработни майки;
 деца от многодетни семейства;
 деца, чиито родители са в затвор;
 деца с хронични заболявания и малформации;
 деца с психично болни родители;

Персоналът на ДМСГД наброява 67 служители. От тях: 4 лекари; 37 
медицински сестри; 1 психолог; 2 рехабилитатори; 1 диетолог; 10 
детегледачки като всички притежават необходимата квалификация, 
умения и знания за обгрижване на децата.
          Към 2006 г. ДМСГД – Хасково не работи по проекти  за алтернативни 
услуги. Нивото на материалната база в ДМСГД е добро. Домът е с парно 
отопление, игралните зали за децата са оборудвани с климатици и 
всякакъв вид уреди за игра. На всеки етаж децата разполагат с 
телевизори и радиокасетофони. Има добре оборудвана зала за 
психомоторика, зала за физиотерапия, зала за рехабилитация, 
Монтесори зала. През 2006 г. от ДМСГД са осиновени  деца от различни 

етноси и на различна възраст. 

3.1.12. Дом за отглеждане и възпитание на деца лишени от 
родителска грижа “Надежда” – Хасково

Настанените в ДОВДЛРГ  “Надежда” гр. Хасково деца са на възраст 
от  3 до 7 години. Броят на отглежданите в дома деца е 52. Децата са  
настанени  в специализираната институция с административни заповеди 
на директорите на дирекции „Социално подпомагане” в Хасково, Стара 
Загора , Свиленград , Кърджали , Любимец , Харманли , Джебел , 
Димитровград; със съдебни решения или с полицейска закрила. Децата, 
за които има нотариално заверена декларация от родителите за даване 
съгласие за пълно осиновяване, са 11. 28 са децата в институцията, които 
са редовно посещавани от родителите си. Причините за настаняване в 
институция са:
 деца на самотни майки;
 деца на многодетни родители;

 деца на хронично болни родители;
 деца, чийто родители са в затвора;
 хронично болни деца;
 деца с умствена изостаналост;
 деца, отглеждани в примитивни битови условия;

Персоналът в ДОВДЛРГ “Надежда” наброява 35 души. От тях: 17 - 
помощен персонал; 14 - педагогически персонал като всички притежават 
необходимия опит, умения и квалификация.
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Нивото на материалната база е добро. Домът е с парно отопление. 

Игралните зали на децата са оборудвани с различни видове уреди.
През изтеклата 2006 г. от ДОВДЛРГ “Надежда” са реинтегрирани в 

биологичните им семейства 7 деца. 1 дете е настанено в семейство на 
роднини  и близки. Осиновените деца са 2, като едното е осиновено от 
чужди граждани. 2 деца са настанени  в приемни семейства. В ДОВДЛРГ 
„Проф. д-р Асен Златаров” са преведени 7 деца. Ново настанените деца 
през 2006 г. са 25.

В масови групи на ЦДГ са интегрирани 13 деца с увреждания. 
Между тях са болни деца с В-таласемия, епилепсия, синдром на Даун, 
изоставане в нервно психическото развитие. Недостатъчен е персоналът, 
който да полага грижи в обслужването на деца с физически увреждания.

Децата със специални нужди страдат от Синдром на William Beuren, 
Атрезия ани Анокроктопластика перианалис, двустранен крипторхизъм, 
ретардацио менталис модерата, разсройство в поведението.На 4 деца се 
провежда корекционно лечение на очи. Провежда се стоматологична 
профилактика и лечение. Осигурени са средства от дарители за 

предоставяне на поддържащо лечение за 2 децата с В-таласемия, 
синдром на Даун, епилепсия, и за децата с изоставане в нервно-
психическото развитие.

Педагогическият персонал в ДОВДЛРГ „Надежда” работи в 
съответствие с държавните образователни изисквания за предучилищно 
образование. Учебните седмици са 52, като образователният процес се 
осъществява и през летните месеци. 
През месеците октомври и май на 2006 г. са проведени диагностични 
процедури за отчитане на входното и изходното ниво по различните 
направления. От проведените тестове е установено, че 8 % от децата 
напълно покриват стандартите, пропуски в отговорите допущат 73 %, 9 % 
не покриват стандартите, 10 % от децата работят с индивидуални 
образователни програми.

През 2006 г. ДОВДЛРГ „Надежда” участва в конкурс под мотото 
“Равен  достъп и шанс за изява в различните сфери на образователния 

процес за всички деца”. Две деца, възпитаници  на дома, са отличени с 
награди. Дете от ромски произход ежеседмично гостува в семейство на 
етнически  българи. В ход е процедура по предоставяне приемна грижа 
на ромско дете в българско приемно семейство. В дома е наета жена от 
ромски   произход, която работи  като детегледач по националната 
програма “От социални помощи към осигуряване на заетост”. 

От 2004 г. в ДОВДЛРГ “Надежда” работи ресурсен кабинет за деца 
със специални образователни потребности. Децата с нужди са хронично 
болни – синдром на Даун, епилепсия, изоставане в нервнопсихическото 
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развитие, астигматизъм, дислалия, ротацизъм, моторна алалия, 

полимоторна дизлалия. Нуждаещи  се от индивидуална работа с 
ресурсен учител са 10 деца. Децата с говорни нарушения се обучават от 
логопед и се провежда  корекционна работа с тях. Ежеседмично в дома 
работят психолози, които поема случаите на нуждаещите се от подкрепа 
деца.

По индивидуални  образователни програми се обучават 10 деца. 
Работата на ресурсния учител е в екип от логопед, психолог, личен 
лекар, медицинска сестра,  учители в групите, които съвместно изготвят 
програмите. Задачите в програмите са съобразени с  възможностите на 
децата. Активно се работи в  посока развиване  уменията за 
самообслужване и социална адаптация на децата. Ресурсният учител 
провежда индивидуални занимания с децата от 20 до 30 мин. в 
зависимост от  възрастта им. 3 психолози от Сдружение “Шанс и закрила” 
предоставят ежеседмично почасови услуги на 21 деца от дома.

През 2006г. 19 служители  на ДОВДЛРГ „Надежда” са преминали  през 
квалификационни курсове. Работните теми за квалификация на 

педагогическите и непедагогически кадри са: работа в мултиетническа 
среда; работа с ученици със специални образователни потребности; 
стресът в работата с деца в социално заведение.

3.11.13. Дом за отглеждане и възпитание на деца лишени от 
родителска грижа “Проф.д-р Асен Златаров”- Хасково.

Капацитетът на институцията е 86 места. Възрастта на децата  е от 7 
до 19 години. Към началото на 2007 г. има настанени 78 деца и 8 младежи, 
навършили 18 години и сключили договор за престой до завършване на 
образованието си. Със заповед на директор Д „СП” са настанени 17 деца; 
с решение на съда – 41; с потвърдена от съда заповед на ДСП – 20; с 
договор между родител и директор – 8. През 2006 г.в институцията са 
постъпили общо 18 деца (3 със съдебно решение и 15 с временна заповед 
на Д „СП”). От тях : от ДОВДЛРГ “Надежда”-Хасково – 5 деца; от ДОВДЛРГ-
Скобелево – 2 деца; от община Свиленград – 1 дете; от община Белослав 
– 1 дете; от биологично семейство - 9 деца. С декларация за осиновяване 

за периода са настанени  12 деца, като всички  са вписани в регистъра за 
пълно осиновяване.

По етнокултурна принадлежност децата се разпределят както 
следва: българска- 42, ромска – 31, турска – 13. Всички деца посещават 
училище извън дома, като в помощно училище се обучават 17 деца, в 
масово училище в гр. Хасково – 67 деца и 2 деца посещават училище 
извън гр. Хасково. 
                   

Информационна карта за децата,
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настанени в ДОВДЛРГ „Проф. д-р Асен Златаров”
   

Ж М Год. Сирак, полусирак, 
декларацция
Сирак, полусирак, 
декларацция
Сирак, полусирак, 
декларацция

Причини 

Х 16 За вписване в регистъра за 

осиновяване
За вписване в регистъра за 

осиновяване
За вписване в регистъра за 

осиновяване
Липсва родителски 

капацитет
Х 9 Вписан по служебен  път в 

регистъра за осиновяване
Вписан по служебен  път в 

регистъра за осиновяване
Вписан по служебен  път в 

регистъра за осиновяване
Родителите трайно не 

полагат грижи
Х 11 Х Изоставен от родителите
Х 16 Х Изоставен от родителите
Х 16 Х
Х 16 Х Родителите трайно не 

полагат грижи
Х 16 Х Родителите трайно не 

полагат грижи
Х 15 Х Родителите трайно не 

полагат грижи
Х 16 Х Родителите трайно не 

полагат грижи
Х 13 За вписване по служебен път За вписване по служебен път За вписване по служебен път Родителите са в трайна 

невъзможност да отглеждат 
детето

Х 12 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Родителите са в трайна 

невъзможност да отглеждат
Х 16 За вписване по служебен път За вписване по служебен път За вписване по служебен път Родителите трайно не 

полагат грижи 
Х 15 Х Трайно не полагат грижи за 

детето
Х 17 Х Трайно не полагат грижи за 

детето
Х 8 Х Липсва родителски 

капацитет
Х 9 Х Детето е на седмична грижа
Х 14 Х Детето е изоставено от 

малко
Х 17 Х
Х 13 Х
Х 15 Х Детето е изоставено от 

малко
Х 16 Х Бащата на детето е инвалид 
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Х 14 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Трайно не полагат грижи за 

детето
Х 14 Х

Х 13 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Трайно не полагат грижи за 

детето
Х 9 Х Трайно не полагат грижи за 

детето
Х 8 Х

Х 13 За отглеждане За отглеждане За отглеждане Насилие в семейството
Х 17 За вписване по служебен път За вписване по служебен път За вписване по служебен път Финансови причини

Х 12 За отглежданеЗа отглежданеЗа отглеждане Финансови причини
Х 17 За отглежданеЗа отглежданеЗа отглеждане Финансови причини

Х 11 За вписване по служебен път За вписване по служебен път За вписване по служебен път Липсва родителски 

капацитет
Х 16 Х Липсва родителски 

капацитет
Х 13 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Трайно не полагат грижи

Х 17 Х
Х 8 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Трайно не полагат грижи

Х 14 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Трайно не полагат грижи
Х 9 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Липсва родителски 

капацитет
Х 11 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Липсва родителски 

капацитет
Х 17 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Липсва родителски 

капацитет
Х 13 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Липсва родителски 

капацитет
Х 12 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Липсва родителски 

капацитет
Х 13 Х

Х 14 Насилие в семейна среда
Х 13 Насилие в семейна среда

Х 8 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Липсва родителски 

капацитет
Х 18 Х Липсва Контрол над детето
Х 14 Х Липсва Контрол над детето

Х 13 За отглеждане За отглеждане За отглеждане Трайна невъзможност 
Х 9 Х



15

Х 9 З а 

отглежда
не

Трайна невъзможност

Х 12 Х Не заинтересованост от 
родителите

Х 13 Х Бащата е в затвора 

Х 11 Х
Х 14 З а 

отглежда
не

Психично болни родители

Х 14 З а 

отглежда
не

Трайна невъзможност 

Х 15 З а 

отглежда
не

Трайна невъзможност

Х 14 З а 

отглежда
не

Липсва родителски 

капацитет 

Х 16 Х
Х 15 Х
Х 17 З а 

отглежда
не

Трайна невъзможност

Х 9 Х Финансови причини 

Х 17 З а 

отглежда
не

Седмична грижа 

Х 16 З а 

отглежда
не

Трайна невъзможност

Х 11 Х Трайна невъзможност
Х 12 Х Х
Х 10 З а 

отглежда
не

Психично болни родители

Х 9 Х
Х 16 З а 

отглежда
не

Неглижиране
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Х 17 Х
Х 10 Х

Х 11 Х Няма физическа възможност 
да се справя сам бащата 

Х 11 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Бащата в затвора , майката не 

ги иска
Х 9 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Неглижиране
Х 12 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Неглижиране
Х 13 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Неглижиране

Х 15 За вписване по служебен пътЗа вписване по служебен пътЗа вписване по служебен път Неглижиране 

Х 13 Х Неглижиране

Здравният статус на децата по групи заболявания е следният:
 деца с хронични соматични заболявания – 10
 деца с психични и неврологични заболявания – 4
 деца с вродени малформации – 1
 деца с различна степен на умствено изоставане – 17
 деца с гръбначни изкривявания – 9
 здрави деца /без увреждания или хронични заболявания/ -45 

От децата, настанени в ДОВДЛРГ, 9 са извършители на          
противообществени прояви. Две  от децата са жертви на насилие. 68 от 
децата остават през ваканционните периоди  в институцията, 12 са 
посещавани от родители; 5 са посещавани от роднини и едно дете – от 
приятел.  

Общият брой на персонала по щат е 23 служители. Педагогическият 
персонал наброява 10 човека. Административния персонал е от 2 
служители; обслужващият - от 10; специализираният – 1 психолог.. 
Педагогическите кадри имат образователен ценз и квалификация за 
работа с деца. Целият персонал е добре запознат с Конвенцията за 
правата на детето, ЗЗДет и Етичния кодекс на работещите с деца.

През 2006 г. институцията е работила по програма “Голям брат-
голяма сестра” съвместно с Младежки център – Хасково.

Социалният дом работи с НПО по обучителни  програми, с цел 
разширяване познанията на децата за живота и успешната адаптация 
след напускане на дома. Работи се по проекти “Спорт без граници”, 
Балкански фестивал, сътрудничество с Младежки център – работа с 

доброволци; Юнеско клуб – помощ за благотворителността в България.
За здравето на децата в дома се грижат личен лекар и  2 

медицински сестри. При необходимост се правят консултации с ДО в 
МБАЛ-Хасково..
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За периода 01.01.2006 – 31.12.2006г. от ДОВДЛРГ “Проф. Д-р Асен 

Златаров” няма осиновени деца.
Сградният фонд е стар,  стаите са ремонтирани има обособено 

пространство за децата. Предстои основен ремонт на сградата, с цел 
подобряване качеството на грижа за децата, за които не съществува 
друга алтернатива освен институционалната грижа.

Основна грижа в дома, освен физическото израстване, е и 
получаването на добро образование. Всяко дете трябва да получава от 
възпитателите помощ по различните учебни  предмети. Оказва се 
подкрепа и на тези, които желаят да продължат образованието си. За 
децата, желаещи да посещават извънкласни  форми, като чужди езици, 
компютри, спортни секции, театрални и танцови формации, се осигурява 
безплатен достъп.

3.1.14. Помощно училище интернат “Д-р Петър Берон” – Хасково
В ПУИ „Д-р  Петър Берон” град Хасково се обучават 110 деца. 

Приемът на ученици се извършва на основание на чл.37 ал.2 от ППЗНП и 

чл.2 ал.2и3 от Наредба № 6 на МОН за обучение на деца със специални 
образователни потребности. За всеки ученик се изготвя индивидуална 
образователна програма, а за учениците с множество увреждания – 
индивидуална програма за развитие.

Образователната дейност в ПУИ “Д-р Петър Берон” гр.Хасково се 
извършва в съответствие с националните образователни цели и 
приоритети. Учениците се обучават по учебен план, утвърден  от МОН и 
приет на ПС. Учителите и възпитатели в училището полагат постоянни 
грижи и усилия да изградят положителни  социални умения 
(толерантност във взаимоотношенията, търпимост към различията, 
състрадателност и съпричастност към проблемите на другите). Един от 
най- важните приоритети в работата на специалните педагози е 
преодоляването на склонността към агресия у децата, които сами са 
били обект на такава, присмеха и грубото отношение към по-слабите и 
по-безпомощните. Децата с множество увреждания, хиперкинетични и 
др. се обучават по индивидуални  програми за развитие и  добиват 
социални и  когнитивни умения, работи се за тяхното общомоторно и 
езиково-говорно развитие, упражняват художествени и трудови 
дейности през целия ден.

Основна цел в дейността на училището, наред с усвояването на 
знания за покриването на ДОИ за помощно училище, е подобряването на 
условията на обучение и  живот в интерната чрез подобряване на 
материалната база и  организирането на дейности и мероприятия, в 
които учениците да демонстрират придобитите умения, да изпитат 
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радост от завоюваните постижения, да изградят самочувствие и 

увереност в собствените сили.
В ПУИ „Д-р Петър Берон” гр. Хасково се обучават и деца, настанени 

в ДОВДЛРГ „Проф. д-р Асен Златаров”, както и деца с родители  с 
криминални прояви, психично болни  или родители  алкохолици, деца 
които се отглеждат от социално слаби  близки и роднини. За тези 
ученици се полагат специални грижи от всички педагози и от психолога, 
който е и председател на училищната комисия за превенция на 
противообществените прояви на учениците. Комисията проучва 
новопостъпилите ученици , живеещи в неблагоприятна среда , 
застрашените от отпадане и тези, които срещат проблеми в общуването 
и справянето с училищните изисквания. Определя факторите, 
застрашаващи сигурността на учениците и търси възможности с 
превантивен характер. За целта се организират групи по интереси, които 
се занимават с полезни дейности и  ангажират вниманието на учениците 
–трудова дейност (хигиенизиране на класните стаи и  спалните 
помещения, грижи за цветята и дърветата в двора), слушат здравни 

беседи или се занимават с готварство, занимания в компютърния 
кабинет, спортни и занимателни игри, рисуване, моделиране и др.

Педагогическият колектив и Комисията за превенция на 
противообществените прояви осигуряват педагогическа , 
психологическа и правна помощ на родителите на деца в риск, свързани 
с отглеждането, възпитанието и обучението на децата, насочват ги при 
необходимост към подходящи социални услуги – ТЕЛК за деца с 
множество увреждания, пенсии по болест, социални помощи  и  др. 
Работи се за улесняване връзките между деца и родители и подобряване 
на техните взаимоотношения, консултиране и информиране за правата 
им. Специалистите то ПУИ си сътрудничат с отдел „Закрила на детето”, 
детска педагогическа стая, младежки център и НПО. 

Работещите в ПУИ „Д-р П. Берон” гр. Хасково са запознати  със 
Закона за защита срещу дискриминацията и  в длъжностните им 
характеристики е вменено неговото спазване. Съгласно Рамковата 

програма за равноправно интегриране на ромите в българското 
общество се оказва съдействие на родителите, желаещи децата им да 
бъдат преместени в общообразователно училище. През 2005/2006г. учебна 
година три деца са интегрирани в други училища.

Във връзка с интеграцията на деца със СОП, от 2006/2007 учебна 
година заработи Ресурсен център, който се помещава на ІІІ етаж на ПУИ. 
Той осигурява кадри за осъществяване на интегрирано обучение. 

3.2. СОЦИАЛНА ОЦЕНКА ЗА СИТУАЦИЯТА В ОБЩИНА ХАСКОВО
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3.2.1. ДЕМОГРАФСКИ ФАКТОРИ

Община Хасково обхваща град Хасково и тридесет и  шест 
населени места (села), разположени на 740,22 кв. километра. Най-далече 
отстоящото населено място от град Хасково е на 33 км. Местността, в 
която е разположена община Хасково, е равнинна. До всички населени 
места има изградени асфалтирани пътища, ежедневно пътуват автобуси.

НАСЕЛЕНИЕ

Жителите на община Хасково към края на 2006 г. наброяват 116 048 
души. По-голяма част от населението живее в град Хасково - 96 279 
жители, тъй като нивото на безработица в селата е по-високо, а трудът е 
тежък и неприемлив за младите хора.

В селата живеят 19 769 жители - предимно застаряващо население. 
По тази причина там смъртността е по-висока.

Измененията на равнищата на раждаемост и смъртност водят до 
намаляване на естествения прираст на населението в общината.

Общият брой на децата (0 – 18 год.) в община Хасково е 18151, което 

е 15.64 % от общото население на общината. Разпределението на децата 
по възрастови групи е следното:
 0 – 7 години      -  6519 деца
 7 – 13 години    -   6709 деца
 14 – 17 години  -   4923 деца

ОБРАЗОВАНИЕ

На територията на община Хасково има 35 общински и държавни 
училища. Началните училища са 2; основните – 21; СОУ-2; ПГ-7; спортно 
училище –1; ГПЧЕ –1; ПМГ – 1. В тях се обучават общо 13 527 деца, както 
следва:
 1 - 4 клас – 3 632
 5 - 8 клас – 3 772
 9 - 12 клас – 5 883
 в спортно училище – 240 деца 

През 2006 г. децата, отпаднали от училище, са 33. От тях:
 поради не извинени отсъствия – 4

 поради семейни причини –4
 по социални индикации – 6
 заминали за чужбина – 13
 преминали в друга форма на обучение – 3
 други – 3
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Учениците, преместени от едно в друго училище, са 60. 

Придошлите ученици са 53.     
Детските градини  на територията на общината са 35, като 17 

работят в гр. Хасково, а 18 – на територията на селата в общината. 
Общият брой деца, посещавали детски градини през 2006 г., е 2500.

Детските ясли в община Хасково са 5 на брой. Общият брой  деца, 
посещавали детски ясли през 2006г., е 240.

Основен проблем за образователната система в общината е 
намаляването броя на децата. Това води до намаляване броя на 
паралелките в училищата и  групите в детските градини и ясли, а от там и 
съкращаване на педагогически и не педагогически персонал в детските 
заведения.

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

В сферата на здравеопазването община Хасково се обслужва от: 
Болнична помощ:
 Многопрофилна болница за активно лечение АД - Хасково
 Специализирана болница за активно лечение “ Хигия” ООД-

Хасково
Диспансери:
 Междуобластен диспансер за онкологични заболявания със 

стационар
 Областен диспансер за кожно-венерически заболявания със 

стационар
 Областен диспансер за психични заболявания със стационар
 Областен диспансер за пневмо-фтизиатрични заболявания със 

стационар
Доболнична помощ:
 Диагностично-консултативни центрове:

ДКЦ “Хасково” ЕООД
ДКЦ ”Св. Георги” ЕООД
 Медицински центрове и стоматологичен център:

МЦ ”Хасково” ЕООД
МЦ ”Авицена”ЕООД
МЦ ”Ескулап” –2003 ООД
МЦ ”Хипократ” ООД
МЦ ”Хипократ” 2000 ООД
МЦ ”Петров-Попиванов” ООД
МЦ ”3-та Поликлиника” ООД
МЦ за рехабилитация и спортна медицина ЕООД
СЦ 1 ЕООД
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 Групови практики за първична медицинска помощ:

ГППМП “Санус Педиатрик” ООД
ГППМП “Медикус” ООД 
 Амбулатории  за индивидуални практики  за специализирана 

медицинска помощ – 149
 Амбулатории  за индивидуални практики за първична медицинска 

помощ – 51
 Самостоятелни медико-диагностични лаборатории – 9
 Самостоятелни медико-технически лаборатории – 19
 Общ ТЕЛК при МБАЛ АД Хасково
 Аптечна мрежа - 45 аптеки, голяма част от които са в договорни 

отношения с РЗОК Хасково.

Всички  населени места са обхванати от общо практикуващи 
лекари.
 

3.2.2. ИКОНОМИЧЕСКИ ФАКТОРИ

БЕЗРАБОТИЦА

Средното равнище на безработица в община Хасково през 2006 

година е 10,96 на сто души икономически активно население.
 Осигуряването на трудова заетост през 2006 г. е било най-високо в 
сферата на шивашката промишленост , селското стопанство , 
строителството, за ниско образованите и неграмотните – по програмите 
“От социални помощи към осигуряване на заетост”, търговията и 
частното предприемачество.

Рискови групи безработни :

 Безработни лица без специалност и професия – 2973
 Безработни лица с начално и по-ниско образование - 850
 Безработни лица с увреждания – 168
 Самотни родители – 105
 Майки с деца до 3-годишна възраст – 231
 Лица от социални заведения (сираци) – 1
 Лишени от свобода – 2

3.2.3. РИСКОВИ ГРУПИ ДЕЦА

А) ДЕЦА В ИНСТИТУЦИИ
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Бр .институци
и

Капацитет Настанени 
деца

Постъпили 
деца

Напуснали 
деца

Преминали 
деца

МЗ 1 120 87 44 10 54

ОБЩИНС
КИ

2 142 130 30 17 47

ОБЩО 3 262 217 74 27 101

Бр.персонал към 31.12.2006 г.Бр.персонал към 31.12.2006 г. Общ брой персоналОбщ брой персонал Брой хора от общия брой 
персонал
Брой хора от общия брой 
персонал

Административен 
и помощен

П р я к о 
работещ с 
деца

Административен 
и помощен

П р я к о 
работещ с 
деца

Пренаети за 
работа в 
алтернативн
и услуги 

Обучени за 
работа в 
алтернативн
и услуги 

          13     54           13    54        8      --

Б) ДЕЦА НА УЛИЦАТА

О б щ 
брой

Имали 
достъп 
д о 
услуги

Включени в 
общообразовател
на подготовка

П о л у ч и л и 
професионал
на подготовка

Включени в 
неофициални 
образователн
и форми

Настанени в 
алтернативна 
форма на 
грижа

И м а л и 
до с т ъп 
д о 
здравни 
услуги

15 15 12 - - - 15

В) ДЕЦА С ОТКЛОНЯВАЩО СЕ ПОВЕДЕНИЕ

Деца, отпаднали от училище 2006 г.
През 2006 г. децата, отпаднали от училище, са 33. От тях :

 поради неизвинени отсъствия – 4
 поради семейни причини – 5
 по социални индикации – 5
 заминали за чужбина – 15
 преминали в друга форма на обучение – 3
 други – 1
 общо отпаднали – 33

 Престъпления и противообществени прояви извършени от деца:

Брой Престъпления 
извършени от 
деца

Противообществен
и прояви от деца

Деца извършили 
противообществен
и прояви

Извършители на 
престъпления
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2006 г. 93 17 12 62

Г) БРОЙ ОСИНОВЯВАНИЯ

Осиновявания в страната Осиновявания в чужбина
2006 г. 15 2

Д) ДЕЦА С УВРЕЖДАНИЯ

Общ брой деца с увреждания от 0 до 18 години :
Общият брой  на деца с увреждания идентифицирани  на 

територията на община Хасково е 449. Поради факта, че процесът е 
динамичен тази цифра е актуална към 31.12.2006 г. 

 Брой деца със специални образователни потребности

Обучавани в 
специални ЦДГ и 
училища

Обучавани в 
индивидуална 
форма на 
обучение

Обучавани в 
масово училище

На възраст от 7 
до 1 8 г . , 
необхванати от 
образователната 
система

Отглеждани в 
семейна среда

110 1 429 1

Настанени в 
специализирани 
институции

20 0 12 -

3.3. АНАЛИЗ НА РЕСУРСИТЕ

3.3.1. ЧОВЕШКИ

 Отдел “Закрила на детето” към дирекция „Социално подпомагане”  
– Хасково

В отдел “Закрила на детето” работят 6 социални работника и 1 
началник отдел.Към дирекция “Социално подпомагане ” работи юрист 
на граждански договор, който обслужва и отдел “Закрила на детето”. Не 
всички социални работници са посетили обучения. 
 Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на 

малолетни и непълнолетни
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В състава на комисията са включени: председател, секретар, 

служители  на МВР, юристи, социални работници, педагози, лекар – 12 
специалисти.

Към местната комисия функционира помощен  орган от 
обществени възпитатели - 15 на брой, между които педагози, социални 
работници, психолог.

 Детска педагогическа стая
Детската педагогическа стая е създадена съгласно разпоредбите на 

ЗБППМН. Дейността и се обслужва от трима инспектори с педагогическо 
образование.
 Дневен център за деца и възрастни с увреждания “Марина”

Екипът на дневния център включва : логопед, психолог, 
рехабилитатор, социален работник, педагог, медицинска сестра, 
санитари. Всички те са добре обучени и работят по програми на МТСП.
 Сдружение “Шанс и закрила”

Към сдружението функционира Център за подкрепа на деца и 

семейства . Кадрите, работещи в сдружението са добре обучени и имат 
опит в пряката работа с деца. Екипът се състои от 2 психолози, 3 
социални работници, 1 социален педагог и 1 педагог. Ползват се 
услугите на консултанти – национално признати специалисти в областта 
на закрилата на детето.
 „ВсякоДете”

„ВсякоДете” е неправителствена организация, работеща по проект 
за интеграция на деца с увреждания в масовите училища. Организацията 
има офис в град Хасково, в който работят постоянно двама специалиста.

3.3.2. ИКОНОМИЧЕСКИ

 Бюджетът на специализираните институции и на делегираните от 
държавата дейности е съобразно Постановление на министерски съвет за 
изпълнението на държавния бюджет за всяка календарна година по 
единни стандарти за финансиране.

3.3.3. СГРАДЕН ФОНД

 Отдел “Закрила на детето”    

Отдел “Закрила на детето” разполага с три  стаи, намиращи  се в 
сградата на Областна администрация, северно крило. Трите  стаи се 
намират на третия етаж и се използват както за канцеларии, така и за 
срещи с клиенти на отдела. 
 Дневен център за деца и възрастни с увреждания “Марина”
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Дневен център “ Марина” се помещава в сграда на бивша детска 

градина. Сградата е основно ремонтирана и  пригодена за нуждите на 
дневния център за увредени деца. В добро техническо състояние е, има 
изградени  платформи за инвалидните колички . Вътрешното 
разпределение е предвидено по стандартите за дневен център. 
Обособени са кабинети за рехабилитация,  логопедичен кабинет,  
компютърна зала, телевизионна зала, зала за пряка работа с децата. Има 
и кухня разпределител за храната, която получават децата в дневния 
център. Като цяло сградата е функционална за предлагането услуги за 
деца с увреждания.
 Сдружение “Шанс и закрила”

Към сдружение “Шанс и закрила” има Център за работа с деца и 
семейства. Центърът се помещава в сграда – под наем. Разполага с 
необходимото оборудване за работа с деца
 ДМСГД

Нивото на материалната база в ДМСГД е добро. Домът е с парно 
отопление, игралните зали за децата са оборудвани с климатици и 

всякакъв вид уреди за игра. На всеки етаж децата разполагат с 
телевизори и радиокасетофони. Има добре оборудвана зала за 
психомоторика, зала за физиотерапия, зала за рехабилитация, 
Монтесори зала.

Могат да се разкрият почасови услуги за рехабилитация за деца, 
както и Дневен център за деца с увреждания от 0 до 3 години, за 
максималното използване на материалните ресурси.
 ДОВДЛРГ “Надежда”

Дом за отглеждане и  възпитание на деца лишени от родителска 
грижа “Надежда” разполага с монолитна триетажна сграда, строена 
специално за нуждите на дома. 50% от сградния фонд е обновен – 
подновена е дограмата, извършена е изолация, ремонтирани са баните и 
тоалетните, кухненският блок. Стаите за обзаведени с нови мебели. Във 
всяка стая има 3 до 5 деца. В социалния дом има обособен  логопедичен 
кабинет, физкултурен салон, дидактична база (постери и играчки).

Могат да се развият алтернативни форми на грижи за децата 
близки до семейният тип грижа (малка детска къща).  
 ДОВДЛРГ “Проф. Д-р Асен Златаров”
Сградният фонд, с който разполага социалния дом е стар, има 

обособено пространство за децата. Предстои  основен ремонт на 
сградата, с цел подобряване качеството на грижа за децата, за които не 
съществува друга алтернатива освен институционалната грижа. За 
поддържане физиката на децата в дома има оборудвана фитнес зала. 
Трябва да се развият алтернативни услуги за децата като седмична 
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грижа, дневна грижа, кризисен център. Да се работи в насока децата да 

използват максимално времето да бъдат най-близко до семейната среда. 
Да се използва задължително капацитета на фитнес залата която е добре 
оборудвана  Може да се работи в насока изграждане на комплекс от 
социални услуги за деца. 
 ПУИ “Д-р Петър Берон”

Сградата е строена специално за целите на ПУИ. Помощното 
училище разполага с 24 класни стаи, във всяка от които има условия за 
обучаване на максимум 12 деца. Интерната към помощното училище 
разполага с 24 стаи, във всяка от които има по 4 легла. Сградата на ПУИ 
“Д-р Петър Берон” е монолитна. В настоящият момент  в тази сграда се 
помещава и ресурсният център на подчинение на РИО Хасково. 
 ВУИ “А.С.Макаренко”– с. Динево

Материалната база е стара. Състои се от : училищен корпус, 
пансион, спортен корпус.

3.3.4. НАЛИЧИЕ НА ДОБРИ ПРАКТИКИ

През 1999 г. в община Хасково стартира проект “Деца и семейства” 

на Европейски  Детски Тръст. Една от основните дейности на проекта бе 
обучаването на социални работници с цел повишаване тяхната 
квалификация и изпълнение задачите на проекта. През 2001г., с влизане в 
сила на Закона за закрила на детето, е създаден отдел “Закрила на 
детето” към ОбССП – Хасково. В отдела бяха назначени обучените по 
проекта социални работници. 

Изградени са добри връзки на междуинституционално ниво. 
Специалистите от отдел “Закрила на детето”, Местната комисия за борба 
срещу противообществените прояви  на малолетните и непълнолетните, 
Детска педагогическа стая, Неправителствени организации, педагози и 
педиатри работят в тясно сътрудничество в насока повишаване 
благосъстоянието на децата.

Дневеният център за деца и  възрастни  с увреждания “Марина” 
предлага качествени услуги по рехабилитация и социална адаптация на 
деца с увреждания. 

На територията на общината работи Център за подкрепа на деца и 
семейства към НПО “Шанс и закрила”. Центърът има голям опит в пряката 
работа с деца. Развива добри практики по превенция на агресивно 
поведение, насилие и трафик на деца. Използва принципа на мобилната 
работа – предоставя услуги там, където са потребителите, включително и 
в села от общината.
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СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ :

Готовността на обществото да се положат всеобщи усилия за 
повишаване качеството на живот на децата и спазване на техните права, 
с оглед повишаване на благосъстоянието им.

ІV. ОПЕРАТИВНИ ЦЕЛИ

4.1. Намаляване броя на децата, отглеждани в специализираните 
институции и подобряване условията на живот в тях . 

4.2. Повишаване ефективността на мерките за защита на децата от 
насилие, злоупотреба и други форми на експлоатация.

4.3. Гарантиране на равен достъп  на децата до качествено 
образование и подготовка, с оглед пълноценна социална 
реализация.

4.4. Повишаване благосъстоянието на децата в община Хасково и 
осигуряване на най-добрия им интерес чрез:

 Създаване на условия за задоволяване на потребностите от 
социални услуги за всички групи деца в риск в общността;

 Защита правата на децата на улицата;
 Противодействие срещу най-тежките форми на детски труд;
 Подкрепа на децата, лишени от родителска грижа и децата в 

рискови семейства;
 Подкрепа на деца , извършители на асоциални и /или 

противообществени прояви;
 Превенция на девиантното поведение  сред децата;
 Мониторинг върху спазване правата на децата и стандартите за 

качество на услугите за деца.

V. ОСНОВНИ  ПРИНЦИПИ

Стратегията за закрила на детето е в съответствие с националните 
и международни стандарти и практики  се основава на следните 
принципи :

1. Осигуряване на висшите интереси на детето;
2. Предотвратяване попадането на детето под институционална 

грижа и отглеждане в семейна среда;

3. Зачитане и уважение на личността на детето.

VІ. ПРИОРИТЕТИ

 Превенция на риска от изоставяне 
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 Намаляване броя на децата в специализирани институции
 Реинтеграция на децата от институции в биологични, осиновители 

или приемни семейства
 Предоставяне на социални услуги в общността за деца, лишени от 

родителска грижа, базирани на семейния тип грижа
 Грижа за децата с увреждания в домашни  условия и чрез 

предоставяне на социални услуги в общността  
 Интеграция на децата с увреждания в масови училища 
 Превенция на насилието над и между деца 
 Превенция на попадането на деца на улицата
 Превенция на детския трафик
 Предоставяне на услуги за деца-жертва на трафик
 Предоставяне на услуги за деца с противообществени прояви и 

асоциално поведение.

VІІ. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ
 

1. Мониторинг върху спазване правата на децата и стандартите за 
качество на услугите за деца

2. Повишаване качеството на живот на децата, които се отглеждат в 
специализирани институции.

3. Преструктуриране и реформиране на ВУИ 
4. Развиване на алтернативни услуги за деца, останали без 
родителска грижа

5. Развиване на услуги в общността за деца с увреждания
6. Развиване на услуги за деца на улицата
7. Превенция и премахване на най-тежките форми на детски труд, 
мониторинг на детския труд в община Хасково

8. Защита, възстановяване и реинтеграция на децата-жертви на 
насилие, сексуална и трудова експлоатация

9. Социално включване и развитие на интегрираното обучение и 
осигуряване на равен достъп и качество на образованието на 
децата и учениците със специални образователни потребности

10. Предоставяне на услуги за деца с девиантно поведение
11. Спазване правата на децата и стандартите за социални услуги за 
деца.  

VІІІ. ДЕЙНОСТИ  ЗА  ИЗПЪЛНЕНИЕ  НА  ЗАДАЧИТЕ

1. Разработване на проекти за реформиране и преструктуриране на  
специализираните институции за деца, съгласно експертното 
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становище от оценката на междуведомствените регионални 

комисии, осъществена през  2006г.
2. Подобряване на материалната база в съответствие с препоръките 
на междуведомствените комисии , извършили оценка на 
институциите

3. Реорганизиране на пространството в сградите с цел създаване 
условия за живот на децата, близки до семейната среда

4. Периодично преразглеждане на резултатите от изпълнението на 
индивидуалните планове за грижа и  плановете за действие за 
всяко дете, настанено в специализирана институция

5. Разширяване прилагането на разработените програми  за умения за 
самостоятелен живот на децата от институциите

6. Изготвяне на индивидуални  планове за работа с всяко дете, 
настанено във ВУИ

7. Оценка на предоставяните социални услуги за деца и семейства в 
общността, анализ на потребностите от такива услуги и 
разработване на общинска политика  за развитието им

8. Развиване на приемната грижа като алтернативна форма на 
институционалната грижа

9. Предоставяне на финансова и емоционална подкрепа на 
семействата, в които съществува риск от изоставяне на деца

10. Осигуряване на ресурсни учители и допълнителен помощен 
персонал за подпомагане на интегрираното обучение и за децата 
от детските градини.

11. Повишаване капацитета на общинските администрации  за 
стратегическо планиране и изготвяне на проекти за развиване на 
социални услуги

12. Изграждане на капацитет за наблюдение на детския труд в 
общината

13. Създаване на партньорска мрежа за идентифициране и превенция 
на най-тежките форми на детски труд 

14. Осъществяване на мониторинг на детския труд в общината чрез 
прилагане на системата за наблюдение на детския труд, чрез 
идентифициране на децата, въвлечени в най-тежки форми на 
детски  труд, регистриране на случаите в ОЗД, насочване на децата 
към училище или подходящи други услуги, включително 
алтернативни форми за обучение на отпадналите или 
непостъпвали в училище, и проследяване развитието на 
установените случаи
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15. Осъществяване на акции на мултидисциплинарен  екип с цел 

превенция на попадане на децата на улицата и  откъсването им от 
неблагоприятната среда

16. Разширяване обхвата на работа на мултидисциплинарните екипи 
за работа с просещи деца, като се обхванат всички целеви групи 
деца на улицата

17. Разкриване на кризисен център за деца
18. Разкриване на консултативен кабинет за подкрепа и съдействие на 
деца с девиантно поведение и техните семейства

19. Осъществяване на интегрирани проверки относно спазване на 
правата на детето на общинско ниво.

ПЛАН  ЗА  ДЕЙСТВИЕ

      Период на изпълнение 01.01.2007 г. – 31.12.2007 г.

Дейност срок отговорник
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Разработване на проекти за реформиране 

и преструктуриране на специализираните 
институции  за деца , съгласно 
експертното становище от оценката на 
междуведомствените регионални 
комисии, осъществена през  2006 г.

30.06.2007 г. институциите,

община Хасково

Подобряване на материалната база в 

съответствие с препоръките на 
междуведомствените комисии , 
извършили оценка на институциите

30.08.2007 г. институциите,

община Хасково

Реорганизиране на пространството в 

сградите с цел създаване условия за 
живот на децата, близки  до семейната 
среда

15.09.2007 г. институциите,

община Хасково

Периодично преразглеждане на 

резултатите от изпълнението на 
индивидуалните планове за грижа и  
плановете за действие за всяко дете, 
настанено в специализирана институция

постоянен институциите,

Д „СП”-Хасково

Разширяване прилагането на 

разработените програми за умения за 
самостоятелен живот на децата от 
институциите

постоянен институциите

Изготвяне на индивидуални планове за 

работа с всяко дете, настанено във ВУИ
постоянен

ВУИ,

МКБППМН,
Д е т с к а 
педагогическа 
стая
Д „СП”-Хасково

Оценка на предоставяните социални 

услуги за деца и семейства в общността, 
анализ на потребностите от такива услуги 
и разработване на общинска политика  за 
развитието им

30.09.2007г.
община Хасково,

Д „СП”-Хасково,
НПО

Развиване на приемната грижа като 

алтернативна форма на 
институционалната грижа

постоянен Д „СП”-Хасково

Предоставяне на финансова и 

емоционална подкрепа на семействата, в 
които съществува риск от изоставяне на 
деца

постоянен Д „СП”-Хасково
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Осигуряване на ресурсни учители и 

допълнителен помощен персонал за 
подпомагане на интегрираното обучение 
и за децата от детските градини.

постоянен РИО-Хасково,

община Хасково

Повишаване капацитета на общинските 

администрации за стратегическо 
планиране и изготвяне на проекти за 
развиване на социални услуги

31.10.2007г. община Хасково

Изграждане на капацитет за наблюдение 

на детския труд в общината
30.06.2007г.

ИТ,

Д „СП”-Хасково,
община Хасково

Създаване на партньорска мрежа за 

идентифициране и превенция на най-
тежките форми на детски труд 

31.05.2007г.
ИТ,

Д „СП”-Хасково,
община Хасково

Осъществяване на мониторинг на детския 

труд в общината чрез прилагане на 
системата за наблюдение на детския 
труд, чрез идентифициране на децата, 
въвлечени  в най-тежки форми на детски 
труд, регистриране на случаите в ОЗД, 
насочване на децата към училище или 
подходящи други услуги, включително 
алтернативни форми за обучение на 
отпадналите или непостъпвали в 
училище, и проследяване развитието на 
установените случаи

постоянен
ИТ,

Д „СП”-Хасково,
община Хасково

Осъществяване на акции на 

мултидисциплинарен екип с цел 
превенция на попадане на децата на 
улицата и откъсването им от 
неблагоприятната среда

постоянен
РПУ / ДПС -

Хасково,
Д „СП”-Хасково,
община Хасково
МКБППМН

Разширяване обхвата на работа на 

мултидисциплинарните екипи за работа с 
просещи деца, като се обхванат всички 
целеви групи деца на улицата

постоянен РПУ / ДПС -

Хасково,
Д „СП”-Хасково,
община Хасково 
МКБППМН

Разкриване на кризисен център за деца 30.06.2007 г. община Хасково
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Съдействие на децата , напускащи 

институциите, за намиране на жилище и 
работа

постоянен
община Хасково,

Д „БТ”-Хасково,
Д „СП”-Хасково,
институциите

Разкриване на консултативен кабинет за 

подкрепа и съдействие на деца с 
девиантно поведение и техните 
семейства

30.06.2007г.
община Хасково,

МКБППМН,
ДПС/РПУ-Хасково

Осъществяване на интегрирани проверки 

относно спазване на правата на детето на 
общинско ниво

постоянен
Община Хасково,

РПУ-Хасково,
РИО Хасково,
Д „СП”-Хасково

ХІ. ПОКАЗАТЕЛИ  ЗА  ОЦЕНКА  НА  ПОСТИГНАТИТЕ  РЕЗУЛТАТИ

 брой реформирани институции;
 подобрена материална база на специализираните институции  за 

деца;
 наличие на условия на живот на децата в специализираните 

институции, близки до семейната среда;
 актуалност на плановете на грижа и плановете за действие на 

всяко дете, настанено в специализирана институция;
 наличие на изградени  умения за самостоятелен живот на децата от 

институциите;
 наличие на индивидуален план за работа за всяко дете, настанено 

във ВУИ;
 разработена общинска политика за развитие на социални услуги 

за деца и семейства в общността;
 брой деца в специализирана институция;
 брой деца, настанени в приемно семейство;

 брой деца, реинтегрирани в биологично семейство;
 брой деца, получили услуги в семейна среда;
 брой деца със СОП, интегрирани в масово училище;
 брой идентифицирани случаи на деца, въвлечени в тежки форми 

на детски труд;
 брой деца на улицата;
 брой просещи деца;
 изграден кризисен център в община Хасково;
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 функциониращ кабинет за подкрепа и съдействие на деца с 

девиантно поведение и техните семейства;
 брой интегрирани проверки за спазване правата на детето на 

общинско ниво.

Х. ОЧАКВАНИ  РЕЗУЛТАТИ

 Реформиране и преустройване на институциите на територията на 
община Хасково според стандартите и критериите за 
предоставяне на услуги в общността;

 Намаляване броя на децата в институция;
 Увеличаване броя на децата реинтегрирани в биологично, 

осиновително и приемно семейство;
 Увеличаване броя на децата, получили услуги в семейна среда;
 Увеличаване броя на децата, на които са предоставени социални 

услуги в общността;
 Намаляване броя на децата на улицата и просещите деца;
 Увеличаване броя на деца със СОП, интегрирани в масово училище;
 Изграждане на кризисен център в община Хасково;

 Предоставяне на консултации и  съдействие на деца с девиантно 
поведение и техните семейства;

 Намаляване броя случаи на насилие над и между деца;

ХІ. ИНСТИТУЦИОНАЛНИ  ДОГОВОРЕНОСТИ

 Договореностите между институциите ще се преразглеждат всяка 
година. За периода 01.01.2007 г. – 31.12. 2007 г. са постигнати 
договорености :

 Между ОЗДет. и ДПС към РПУ – Хасково за изграждане на мобилна 
група за работа с деца на улицата 

 Между ОЗДет., ДПС към РПУ – Хасково и ДОВДЛРГ “Проф. Д-р Асен 
Златаров” за временно настаняване на деца под полицейска 
закрила

 Между ОЗДет. и специализираните институции на територията на 
общината за достъп до личните досиета на децата при тяхното 
индивидуално оценяване

 Между “Всяко дете” и МОН, МТСП, ДАЗД, Община Хасково, Отдел 
“Закрила на детето” към ДСП – Хасково, Дневен център “Марина”, ” 
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за изпълнение на проекта на организацията “Равен достъп до 

образование”


